
 

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ  
Βουλευτής Χαλκιδικής – ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 

10-1-2022 

                                                      

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς : Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Σ Λιβανό  

Θέμα : Οι καταστροφικές συνέπειες της μυκητολογικής ασθένειας «Βερτισιλλίωση (Verticillium 

dahlie)»  στην ελαιοκαλλιέργεια και οι επιπτώσεις της στις εισροές των παραγωγών και στην 

Εθνική Οικονομία. 

Η βερτισιλλίωση αποτελεί την σοβαρότερη ασθένεια της ελιάς, η οποία τα τελευταία χρόνια έχει 

εγκατασταθεί σε σημαντικό αριθμό ελαιώνων και σε διάφορες περιοχές της χώρας μας. Πρόκειται 

για τον παθογόνο  μύκητα -Verticillium dahlie- που πραγματοποιεί μολύνσεις κατά τη διάρκεια 

όλου του χρόνου και μολύνει δένδρα κάθε ηλικίας από νεαρά δενδρύλλια μέχρι αιωνόβια δένδρα 

κυρίως σε ελαιώνες με συγκαλλιέρεγια με κηπευτικά ή που προηγούμενα υπήρχαν μολύνσεις από 

άλλες καλλιέργειες. Η ασθένεια είναι εδαφογενής, ενώ δεν φαίνεται να υπάρχουν 

φυτοπροστατευτικά  μέσα αντιμετώπισης της , πράγμα που οδηγεί τους παραγωγούς σε κάποια 

καλλιεργητικά μέτρα ( αποφυγή οργωμάτων, εφαρμογή ηλιοαπολύμανσης, καταστροφή ζιζανίων, 

ορθολογική λίπανση, αποφυγή αζωτούχων λιπάνσεων κ.α .), τα οποία όμως δεν φαίνονται ικανά 

να ανασχέσουν την καταστρεπτική εξάπλωση της.  

Οι συνέπειες της συγκεκριμένης ασθένειας στην ελαιοκαλλιέργεια είναι καταστροφικές, αφού 

ετησίως  οι παραγωγοί βρίσκονται στη δυσάρεστη θέση να εκριζώνουν και να απομακρύνουν 

ολοένα και περισσότερα μολυσμένα δέντρα από τα κτήματά τους, έχοντας ως αποτέλεσμα τη 

διαρκώς μειωμένη παραγωγή ελαιόκαρπου. Επιπλέον η βερτισσιλίωση ευθύνεται τόσο για την 

καταστροφή μεγάλου μέρους του φυτικού κεφαλαίου όσο και για την υποβάθμιση των 

προσβεβλημένων εδαφών, τα οποία καθίστανται ακατάλληλα για ελαιοκαλλιέργεια ή άλλη 

δενδρώδη καλλιέργεια, για πολλά χρόνια. Μάλιστα το φαινόμενο αυτό είναι πλέον ορατό και 

ευδιάκριτο και από αεροφωτογραφίες. Ως αποτέλεσμα έχουμε συνεχώς μειούμενες 

καλλιεργούμενες εκτάσεις, χωρίς έως και σήμερα να διαφαίνεται κάποια λύση στο πρόβλημα. 

Παρόλα αυτά οι ελαιοκαλλιεργητές καλούνται να ασφαλίζουν το φυτικό τους κεφάλαιο, 

καταβάλλοντας εισφορές στον Ε.Λ.Γ.Α. για τον θεωρητικό στρεμματικό αριθμό ελαιοδέντρων, ενώ 

στην πραγματικότητα ο αριθμός αυτός είναι κατά πολύ μικρότερος λόγω της προσβολής της 

ασθένειας. Στις δε αποτιμήσεις του Οργανισμού για τον υπολογισμό του ποσοστού ζημιών ύστερα 

από φυσικές καταστροφές ( π.χ. χαλαζόπτωση ),  τα προσβεβλημένα δέντρα αφαιρούνται από 

τους υπολογισμούς κατά την καταμέτρηση από τους εκτιμητές. Επιπροσθέτως δεν  προβλέπεται 

καμία ασφαλιστική κάλυψη από το ζημιογόνο αίτιο, το οποίο προκαλεί τεράστιες  οικονομικές 

επιπτώσεις στους παραγωγούς. 

Μετά τα παραπάνω ερωτάται ο κ. Υπουργός  : 

1. Προτίθεστε να προβείτε σε έγκρισή χρηματοδότησης  για την επιστημονική διερεύνηση της 

ανάσχεσης και της αντιμετώπισης της συγκεκριμένης ασθένειας με μοναδικό στόχο την εύρεση 
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μιας βιώσιμη εναλλακτικής λύσης για τη διατήρηση της δραστηριότητας και της δυναμικής της 

υπαίθρου καθώς και τη διαφύλαξη και για την προστασία του εισοδήματος των καλλιεργητών ; 

 

2. Προτίθεστε να εκκινήσετε τη διαδικασία καταγραφής και αποτίμησης των ζημιών από το 

συγκεκριμένο ζημιογόνο αίτιο σε εθνικό επίπεδο; 

 

3. Προτίθεστε να προβείτε στην αξιοποίηση καινοτόμων συστημάτων αποτύπωσης και 

χαρτογράφησης για τη συλλογή δεδομένων σε εθνικό επίπεδο με σκοπό τον εντοπισμό των 

βαθμών προσβολής και εξάπλωσης  της βερτισσιλίωσης στην ελαιοκαλλιέργια;   

 

4. Σκοπεύετε να επεκτείνετε τις ασφαλιστικές καλύψεις από νέα ζημιογόνα αίτια, όπως αυτό της 

βερτισιλλίωσης, με στόχο την αποζημίωση των ελαιοπαραγωγών από αποδεδειγμένη απώλεια 

εισοδήματος; 

 

5. Προτίθεστε να προβείτε σε μια ολοκληρωμένη δράση χρηματοδότησης και αποκατάστασης των 

ελαιώνων, που πλήττονται από τη συχνότητα εμφάνισης της βερτισσιλίωσης με την 

αναφύτευση των πληγέντων αγροτεμαχίων με άλλα δενδρύλλια απαλλαγμένα από την 

ασθένεια, τα  οποία δεν είναι επιρρεπή σε επίθεση από το παθογόνο αίτιο; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής Χαλκιδικής 

 

 

Πάνας Απόστολος 




